

© Б. А. МАГРУПОВ, 2001

УДК 616-091:378.661].001.5(575.1)«1920—2000»

Б. А. Магруппов

80 ЛЕТ КАФЕДРЕ ПАТОЛОГИЧЕСКОЙ АНАТОМИИ I ТАШКЕНТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

Кафедра патологической анатомии (зав. — доктор мед. наук проф. Б. А. Магруппов) I Ташкентского государственного медицинского института

В сентябре 2000 г. исполнилось 80 лет кафедре патологической анатомии I Ташкентского государственного медицинского института. История кафедры неразрывно связана с историей института. В 1920 г. в составе Туркестанского государственного университета был организован медицинский факультет, в который вошла кафедра патологической анатомии. Кафедрой должен был завести проф. И. В. Давыдовский, который был избран на эту должность и входил в состав группы профессоров, направляемых в Ташкент из Москвы. Однако в связи с болезнью Ипполит Васильевич не приехал, и 15 июня 1920 г. первым заведующим кафедрой назначается проф. В. В. Васильевский, одновременно возглавлявший кафедру патологической физиологии.

В. В. Васильевский родился в 1885 г. В 1910 г. окончил медицинский факультет Московского университета и в числе первых профессоров прибыл в 1920 г. в Ташкент. С 1920 по 1931 г. он заведовал кафедрой патологической физиологии (общей патологии) и по совместительству с 1920 по 1930 г. — кафедрой патологической анатомии, а с 1927 по 1930 г. — кафедрой социальной гигиены. В 1924—1925 гг. работал заместителем декана медицинского факультета Туркестанского государственного университета.

Практические занятия по патологической анатомии со студентами III курса проводились по готовым коллекциям, привезенным из Москвы. На кафедре было вначале всего 7 микроскопов для студентов и 1 для преподавателей.

Получив в 1924 г. достаточное по тому времени оборудование, кафедра патологической анатомии начинает проведение совместно с клиническими кафедрами исследований по важнейшим заболеваниям. В этот период впервые обнаружены в Средней Азии спру, мальтийская лихорадка, пеллагра, лейшманиоз, колиты. Сотрудники кафедры детально описывают их патологическую анатомию.

В 1930 г. на должность заведующего избирается Глеб Николаевич Терехов, проработавший в этой должности до 1966 г.

Проф. Г. Н. Терехов родился 27 ноября 1887 г. в Москве. В 1906 г. он окончил гимназию и поступил на естественное отделение физико-математического факультета Московского университета. В 1914 г. он был призван в действующую армию и направлен лекарем без чина (младшим врачом) на службу в Кронштадтскую крепость. В 1916 г., получив диплом врача в Петербургском медицинском институте, Глеб Николаевич продолжил военную службу. После революции 1917 г. Г. Н. Терехов вступил в Красную Армию и был направлен врачом в стрелковый полк. В 1921 г. он демобилизовался из рядов Красной Армии и стал работать преподавателем фельдшерско-акушерской школы по нормальной и патологической анатомии в Рязани.

В 30-е годы на кафедре начинают работать Н. П. Реук, А. И. Магруппов, Т. Г. Терехова, Т. А. Сирота, А. А. Смирнов, Р. И. Данилова, С. Алимбек. В это время издана монографическая работа, посвященная гелиотропной гепа-

тодистрофии, патоморфология которой описана Г. Н. Тереховым, Л. И. Платоновой и В. А. Павловой.

В 1939 г. в одном из районов Андижанской области вспыхивает неизвестная врачам микроэпидемия геморрагической лихорадки с частыми смертельными исходами. В изучении этой болезни принимали участие Г. Н. Терехов и А. И. Магруппов.

В период Великой Отечественной войны Т. А. Сирота и А. И. Магруппов описали патологическую анатомию своеобразного эпидемического энцефалита, получившего название джойлангарского. Впоследствии этот энцефалит стал предметом докторской диссертации А. И. Магруппова, выполненной под руководством акад. А. И. Абрикосова. Позже А. И. Магруппов опубликовал на эту тему монографию.

В послевоенные годы на кафедру приходят демобилизованные из армии Т. А. Баранова, О. Г. Терехов, А. А. Куликов, Э. С. Касымходжаев. Ассистентом кафедры становится закончивший аспирантуру Я. О. Ольшанский. В это время на кафедре исследуется роль агирофильных структур и нервов при аппендиците (В. А. Алимов), при ранениях мягких тканей нижних конечностей (В. А. Павлова), при пневмониях (Я. О. Ольшанский), эрозиях шейки матки (Т. Н. Баранова), асците и перитоните (Э. С. Касымходжаев). В 1951 г. была издана монография доц. К. Н. Долинской "К патологической анатомии детских поносов".

Вспышка полиомиелита в 1959 г. в Ташкенте позволила сотрудникам кафедры А. И. Магруппову, В. А. Алимову и Э. С. Касымходжаеву изучить патологическую анатомию этой инфекции и обобщить полученные данные в монографии.

В 1960—1965 гг. на кафедре начали проводиться исследования по проблеме атеросклероза в рамках программы ВОЗ (Г. Н. Терехов, А. И. Магруппов, К. Н. Долинская, В. А. Алимов, Э. С. Касымходжаев, В. А. Павлова, Л. И. Платонова, А. А. Куликов, А. К. Кулисонова, Е. А. Пригожин, Э. Б. Сирота, С. И. Арифханова, С. А. Гамиянц).

В 1965 г. выходит в свет последняя монографическая работа А. И. Магруппова, подготовленная вместе с клиницистами и гигиенистами (Н. И. Исмаилов, Ш. Г. Мукминова, Г. М. Махкамов) "Триходесмотоксикоз".

Кафедра в этот период становится подлинной кузницей кадров патологоанатомов. Ученики кафедры возглавляли крупнейшие кафедры медицинских вузов: А. И. Магруппов в течение 1951—1958 гг. заведовал кафедрой патологической анатомии Самаркандского медицинского института, Р. И. Данилова с 1950 по 1975 г., а П. Д. Туляганов с 1975 по 1985 г. — кафедрой патологической анатомии Ташкентского института усовершенствования врачей, В. А. Алимов с 1971 по 1990 г. — кафедрой патологической анатомии Среднеазиатского медицинского педиатрического института (ныне Ташкентский педиатрический медицинский институт).

Проф. Асадулла Икрамович Магруппов родился 30 октября 1910 г. в Ташкенте. После окончания в 1936 г. медицинского института был оставлен в аспирантуре на ка-

федре патологической анатомии. В 1940 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Патологическая анатомия солнечного сплетения и надпочечников при различных острых инфекционных заболеваниях человека". С 1943 по 1950 г. он доцент кафедры, в 1945—1949 гг. — докторант кафедры патологической анатомии I ММИ им. И. М. Сеченова. В 1949 г. защитил докторскую диссертацию по патологической анатомии джойлангарского энцефалита. С 1950 г. он профессор кафедры патологической анатомии Ташкентского государственного медицинского института, с 1951 г. по 1958 г. — заведующий кафедрой патологической анатомии Самаркандского медицинского института, одновременно декан лечебного факультета, с 1958 по 1965 г. — профессор кафедры патологической анатомии Ташкентского государственного медицинского института, одновременно в 1959—1960 гг. — проректор по научной работе, с 1961 по 1964 г. — декан лечебного факультета. Автор более 100 научных трудов, в том числе 4 монографий и 3 руководства по патологической анатомии. Впервые вместе с В. А. Алимовым им осуществлен перевод учебника А. И. Абрикосова и А. И. Струкова "Патологическая анатомия" на узбекский язык. А. И. Магруппов — организатор и первый председатель правления Республиканского научного общества патологоанатомов. Он подготовил 3 докторов и 10 кандидатов медицинских наук. Заслуги А. И. Магруппова по достоинству оценены руководством республики: ему были присвоены почетные звания заслуженного врача и заслуженного деятеля науки Узбекистана. В память о А. И. Магруппове перед входом на кафедру патологической анатомии I Ташкентского государственного медицинского института установлена мемориальная мраморная доска.

В 1966 г. Г. Н. Терехов уходит на пенсию и на должность заведующего кафедрой рекомендует своего ученика — доц. П. Д. Туляганова.

Пазыл Джураевич Туляганов родился 22 ноября 1924 г. После окончания Харьковского военно-медицинского училища получил звание младшего лейтенанта и был направлен на 1-й Балтийский фронт. В 1952 г. окончил Ташкентский государственный медицинский институт. В 1953—1955 гг. работал помощником прозектора, в 1955—1958 гг. — ассистентом и прозектором кафедры. В 1956 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Патогистологические изменения центральной нервной системы детей раннего возраста при поносах алиментарной и инфекционной природы с исходом в интоксикацию". С 1957 по 1965 г. он заведует кафедрой патологической анатомии Андижанского государственного медицинского института. В 1967 г. при П. Д. Туляганове кафедра переезжает в новый морфологический корпус. П. Д. Туляганов заведовал кафедрой до 1969 г., когда кафедру возглавила доктор мед. наук М. С. Абдуллаходжаева, прошедшая докторантуру у акад. АМН СССР А. П. Авцына.

Малика Саматовна Абдуллаходжаева родилась 28 ноября 1932 г. В 1956 г. с отличием окончила Ташкентский государственный медицинский институт. В 1960 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему "Гистохимия кожно-двигательного анализатора в онтогенезе", в 1967 г. — докторскую диссертацию на тему "Гистопатология экспериментального blastomagenеза в центральной нервной системе". В 1961—1963 гг. заведовала гистохимической лабораторией ЦНИЛ.

По инициативе М. С. Абдуллаходжаевой кафедра оснащается новым, современным оборудованием. На кафедре организуются лаборатории гистохимии, электронной микроскопии, цитологии. Кафедра пополняется большим числом молодых сотрудников. В течение этого периода научные исследования были посвящены патологии желудочно-кишечного тракта (П. Д. Туляганов, Р. А. Ашрафова, Д. Т. Ташбаев), blastomagenезу, реактивным и компенсаторно-приспособительным процессам в центральной нервной системе (М. С. Абдуллаходжаева, Г. А. Полякова, Я. Ю. Утепов, С. Разыков, Т. К. Иб-

рагимов, И. Эрназаров), морфологии тканевой несовместимости и осложнений, связанных с иммуносупрессивной терапией (М. С. Абдуллаходжаева, Г. А. Полякова, Е. А. Пригожин, Н. В. Елецкая, Ю. Л. Лемешев, Б. А. Магруппов, Д. И. Салимов, Т. А. Абаева, Б. А. Шукуров, Э. И. Журавлева, Ш. Г. Ибрагимов, Р. И. Исраилов, И. Умиров, Х. З. Турсунов).

В 1970 г. доц. П. Д. Туляганов завершает докторскую диссертацию на тему "Патоморфологические изменения внутренних органов и головного мозга при токсикозах кишечного происхождения", а доц. В. А. Алимов — на тему "Патологическая анатомия и морфогенез эпидемического гепатита и его исходов". В 70-е годы выходят из печати монографии "Бластомогенез в центральной нервной системе" (М. С. Абдуллаходжаева), "Травматические невриты и их лечение" (Н. М. Маджидов, М. С. Абдуллаходжаева, Р. Амастьянц), "Центральная нервная система при беременности" (Н. М. Маджидов, М. С. Абдуллаходжаева, А. Б. Погорелова), "Ультраструктура нейронов гиппокампа в норме и патологии" (М. С. Абдуллаходжаева, Я. Ю. Утепов), "Морфология лимфоидной ткани при трансплантации и иммуносупрессии" (М. С. Абдуллаходжаева, У. А. Арипов).

Сотрудники кафедры возобновили исследования по проблеме атеросклероза в рамках программы ВОЗ (М. С. Абдуллаходжаева, Я. Ю. Утепов, Л. А. Пак, А. М. Дауреханов). За этот период на кафедре подготовлено 5 докторских и 48 кандидатских диссертаций.

На кафедре активизируется учебно-методическая работа. Вводится машинный программированный контроль, разрабатываются методические пособия по патологической анатомии и секционному курсу. Сотрудниками кафедры подготовлены и изданы книги: "Патологическая анатомия некоторых заболеваний стран Азии и Африки" (М. С. Абдуллаходжаева, Г. А. Полякова), "Учебно-методическое пособие по клинической анатомии" (Я. Ю. Утепов), "Эпидемиология и патологическая анатомия инфекционных заболеваний стран с жарким климатом" (М. С. Абдуллаходжаева, М. К. Шарипов, Г. А. Полякова), "Атлас патологической анатомии болезней зубочелюстной системы и органов полости рта" (М. С. Абдуллаходжаева, М. Т. Акбарова), "Методические рекомендации по секционному курсу" (М. С. Абдуллаходжаева, Я. Ю. Утепов).

В 1970 г. в Ташкенте был проведен пленум правления Всесоюзного научного общества патологоанатомов, а в 1983 г. — VII Всесоюзный съезд патологоанатомов.

В 1990 г. в связи с выделением II Ташкентского медицинского института М. С. Абдуллаходжаева переходит на заведование кафедрой в этот институт, а вместо нее на должность заведующего избирается доц. Я. Ю. Утепов.

Яхуда Юсупович Утепов (1946—1997) родился 17 января 1946 г. в Канимехском районе Навоийской области. В 1968 г. окончил Самаркандский медицинский институт и работал в сельской больнице. В 1971 г. перешел на кафедру в качестве стажера-исследователя, а в 1973 г. поступил в аспирантуру. В 1975 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Ультраструктура гиппокампа в процессе развития трансплантационного иммунитета" и до 1978 г. работал ассистентом кафедры. В 1978 г. Я. Ю. Утепов избирается на должность доцента кафедры. В 1990 г. в Институте морфологии человека АМН СССР Я. Ю. Утепов защищает докторскую диссертацию на тему "Распространенность атеросклероза у женщин Ташкента".

Я. Ю. Утепов — автор 80 научных работ, в том числе 2 монографий, им подготовлено 6 кандидатов медицинских наук.

В 1997 г. на должность заведующего кафедрой избирается Б. А. Магруппов.

Б. А. Магруппов родился 13 августа 1950 г. в Ташкенте в семье известного патологоанатома А. И. Магруппова. В 1973 г. после окончания института он остается на кафедре патологической анатомии в качестве стажера-исследователя и в 1979 г. защищает кандидатскую диссертацию

цию на тему "Морфологические изменения в органах и тканях реципиентов при иммуносупрессии батридемом". До 1983 г. Б. А. Магруппов работал ассистентом, а с 1983 г. — доцентом кафедры патологической анатомии. В 1989 г. он поступает в докторантуру на кафедру патологической анатомии (зав. — проф. В. С. Пауков, научный консультант — проф. Ю. Г. Алексеевских) 2-го лечебного факультета ММА им. И. М. Сеченова, которую завершает в 1992 г. защитой диссертации на тему "Морфофункциональные изменения иммунокомпетентной системы при пневмониях у детей первого года жизни". С 1992 по 1997 г. Б. А. Магруппов работал доцентом, профессором кафедры, заведующим секционнно-биопсийным курсом.

На кафедре в полной мере сохраняются традиции в научной, практической работе и подготовке кадров. В настоящее время сотрудники кафедры разрабатывают вопросы морфологии и морфогенеза невусов и меланом (Э. З. Ступина), почек при нефротическом синдроме (Б. А. Магруппов, Б. А. Аллобердиев), печени у детей с синдромом портальной гипертензии при реконструктивных операциях на сосудах (Б. А. Магруппов, Х. Д. Баймуратов), кожи при системной красной волчанке (Т. А. Вerveкина), сердца при синдроме внезапной смерти (В. У. Убайдуллаева), полипов и рака прямой кишки (Д. Д. Артыков), плаценты при сифилисе и др.

Сотрудники кафедры ведут большую организационную работу. Б. А. Магруппов является членом редакционной коллегии журнала "Новости дерматологии и венерологии", руководителем Центра повышения квалификации преподавателей медицинских высших и средних учебных заведений республики, членом правления специального Международного союза ассоциаций патологоанатомов, членом президиума правления Узбекской ассоциации патологоанатомов. Доц. Д. Д. Артыков — главный патологоанатом Ташкента.

Большое внимание уделяется на кафедре совершенствованию учебно-методической работы, внедрению в учебный процесс новых технологий: компьютерного класса, цифрового проектора, автоматизации лекционного зала, радиофикации кафедры.

Таким образом, кафедра патологической анатомии I Ташкентского государственного медицинского института, совершенствуя свою работу, сохраняет и приумножает традиции, заложенные еще в 20-е годы. Не случайно на кафедре рядом с портретами Абу Али ибн-Сины (Авиценны), М. Н. Никифорова, А. И. Абрикосова, находятся портреты Г. Н. Терехова, А. И. Магруппова, П. Д. Туляганова, чьи имена вписаны золотыми буквами в историю патологоанатомической науки Узбекистана.